

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIOS.
Un numero en Madrid... 2 cuartos.
25 id. en Madrid..... 4 reales.
25 id. en provincias.... 5
Anuncios y comunicados, a precios convencionales. El pago adelantado.

PRECIOS.
Madrid un mes..... 6 reales
Provincias, trimestre.... 24
Estranjero y Ultramar... 60
Se suscribe únicamente en su administración de Madrid.

ANO XIV.—NUM. 870, DE LA MAÑANA.

MADRID.—MARTES 29 DE ENERO DE 1861.

ADVERTENCIAS.

Concluida de publicarse la novela *LA ENAMORADA*, del Sr. Trueba, desde el próximo domingo empezaremos a dar "gratis" a los suscriptores las diez y seis páginas de novelas que, unidas al periódico, les hemos ofrecido. Empezaremos por la publicación de la preciosa novela *LA VIRGEN DEL LIBANO*, obra de tan grande oportunidad como que ella da a conocer completamente la Siria, en que acaban de ocurrir tan graves acontecimientos. La conclusión de los CUENTOS CAMPESINOS, del señor Trueba, no se harán ya esperar muchos días.

PRIMERA EDICIÓN.

La Gaceta de ayer no contiene ningún real decreto ni disposición de interés general.

Con motivo del fallecimiento de S. M. el rey Federico Guillermo IV de Prusia, S. M. la Reina nuestra Señora se ha dignado resolver que la corte vista de luto por espacio de 24 días, la mitad riguroso y los restantes de alivio, debiendo empezar desde mañana.

El gobernador capitán general de la isla de Cuba participa con fecha 6 del corriente mes que no ocurre novedad en el territorio de su mando, y que el estado sanitario continua siendo satisfactorio.

La temperatura máxima al sol fué ayer en Madrid de 23° 7 Réaumur; la mínima del dia de 0° 6, y la máxima á la sombra de 12° 6.

El día 22 del actual presentaba la atmósfera en diversos puntos de Europa el estado siguiente: Dunquerque, cubierto; París, cubierto lluvioso; Bayona, despejado; Lyon, idem; Bruselas, cubierto; Turín, sereno; Florencia, cubierto; San Petersburgo, nublado; Stockholm, cubierto; Copenhague, muy nublado; Greenwich, nublada; Leipzic, cubierto.

Según una estadística de Londres, los mercados de aquella capital venden al año 1.750.000 gallinas y pollos muertos, 60,000 idem vivos, 1.002.000 gansos muertos, 323.000 patos muertos, 40.000 id. vivos, 124.000 pavos muertos. Total de aves: 3.865.000. El número de huevos que se consumen anualmente en el Reino-Unido, se evalúa en 2.500.000.000. Solo la Francia le envía más de 100.000.000 cada año.

El Sr. D. Carlos Aguado, ingeniero del ferrocarril de Barcelona á Zaragoza, que había ido a París con objeto de curarse de sus dolencias, falleció casi repentinamente cerca de Cette, en un coche del tren que lo conducía.

Se notan en Sevilla grandes preparativos para el Carnaval, estando ya alquilados todos los carros dispuestos por la juventud de aquella ciudad.

NOVELA

JUAN DE LA ROCHE.

Orig. de George Sand; traduc. de Saenz Urraca.

Me levante para marcharme. Ella me detuvo con una especie de alteridad.

No tan pronto, me dijo con una sangre fría en que se trascuña cierta benevolencia; no quiero que podáis creer que os desprecio. Si me dispensais la honra de quereros casar conmigo, es, indudablemente, porque me estimáis. Así, pues, he obrado mal al hablaros como lo he hecho. Perdonadme, no soy yo misma, hoy Escuchad, caballero, y guardadme el secreto. Tengo una gran pesadumbre!

Entonces, perdiendo todo dominio sobre si misma, prorrumpió en llanto, y tendiéndome su mano, que dejó en la mia mientras lloraba, añadió:

—Mi padre hace algún tiempo que está un poco debilitado, y de algunos días á esta parte está realmente enfermo. Esta mañana se decidió a llamar al médico, y este, después de haberle examinado, me dijo: «Exigid que vuestro padre se cuide. Le va en ello la vida. Se está declarando una enfermedad del hígado». Ahora bien: yo sé que si obtengo que mi padre se cuide será un milagro, y sé que su madre murió de esa enfermedad. Me hallo bajo la influencia de ese pensamiento terrible, y me hablais de una cosa que llaman felicidad... Yo no sé si el matrimonio me haría feliz en esas condiciones. ¡Vos sois feliz! ¡Por qué habíais de casaros con mis penas?... ¡Y luego!... Aguardad, añadió, suspendiendo la respuesta en mis labios, hay una condición para mi casamiento, una condición que vos no aceptaréis. Nunca he de separarme de mi padre ni

de mi hermano. Se lo juré á mi madre moribunda, y cumplí mi juramento. Hé ahí, querido amigo, lo que comprendereis por demás, vos que amais á vuestra madre; hé ahí lo que yo debía y quería deciros antes de dejaros hablar.

Las palabras "querido amigo" fueron dichas con una cordialidad tan franca que me conmovieron en extremo.

La sensibilidad y la bondad de corazón de aquella joven eran verdaderas y persuasivas. Estreché sus manos entre las mías, compartiendo su dolor, esforzándome para tranquilizarla respecto de su padre, diciéndola que el amor filial hace milagros y que no debía dudar de la Providencia; en fin, le jure que, si se dignaba aceptarme como esposo, suscribiría á la condición que me imponía.

VIII.

Desde aquel momento había ya dado un gran paso.

—Todo lo que me manifestais está bien y me parece sincero, contestó, y os diré francamente que desde esta mañana me hallo resuelta á casarme. Es la primera vez que he comprendido esa necesidad. Hasta ahora creía que valía más continuar siendo feliz como lo soy, que correr riesgos; pero la idea de perder á mi padre y de quedar siendo á mi edad, el único apoyo de mi hermano, me ha aterrado. Al paso que l'oraba reflexionando, creí que mi deber es el de buscar un apoyo para nosotros dos, y aun he sentido esa necesidad. No me pidais hoy nada más. No puedo saber si seréis para mí ese apoyo. Os ofrecéis; eso es generoso y por ello os doy las gracias; pero como vos también tenéis el deber de cuidar á vuestra madre, que está delicada, ignoro si debo aceptar ó rehusar. Permitidme que reflexione acerca de ello y que os conozca más. Volved

á menudo, puesto que mi padre os autoriza á hacerlo. —Mi deseo más vehemente es el de veros con suma frecuencia; pero en la incertidumbre en que os hallais, no teméis lo que puedan pensar y decir acerca de mis visitas?

—Me importa muy poco... No pienso en ello. ¿Qué queréis que digan?

—Que me habeis dado esperanzas.

—Bien, y que importa? Ya veis que os las doy, no muchas, es verdad, pero algunas; y qué mal, hay en eso, puesto que ambos somos sinceros? Ah! ya lo advino: si os digo que no, después que vuestras visitas hayan dado á conocer vuestras intenciones á las personas del círculo que frecuentais y que os rodea, padecerá vuestro amor propio. ¿Qué queréis que os diga? Entonces no penséis en mí, y no volváis á vernos.

—Habíais de eso con perfecto desembarazo, vos, para quien sería completamente indiferente.

—No digo yo tal cosa. Acaso pensare que he pasado al lado de mi felicidad; sin embargo, como no estaré completamente segura de ello, preferiré eso á haberlos engañado, dándoles esperanzas con sobrada ligereza.

El buen juicio de miss Love en todas las cosas, era innegable, y si bien su tranquilidad era un poco chocante, al menos su rectitud inspiraba una confianza preciosa. Resuelto á no renunciar á ella, acepté todas las pruebas á que quisiese someterme.

Me separé de ella aquel dia, pensando que, en último resultado, no estaba bastante enamorado para que su repulsa hubiese de causar mi desesperación. Sucedí lo mismo en nuestras entrevistas de la semana siguiente. Cada vez que me separaba de ella, me

sentía mas lleno de cariño y de simpatía hacia la hermosa joven; su razon, y su rectitud apagaban el fuego que me abrasaba, y me consumía en el intervalo de mis visitas.

Era este un fenómeno de los mas singulares. A medida que me alejaba de Bellevue, y que, perdiendo el recuerdo harto marcado de sus palabras y de su actitud para conmigo, me representaba mentalmente su imagen, su hermosura, su gracia, su juventud, y hasta su atavío y el perfume de sus cabellos, volvía á apoderarse de mí una especie de fiebre que me quitaba el sueño y que llegaba á su paroxismo en el momento en que me ponía en camino para ir á verla. Llegaba conmovido, apasionado, y gradualmente, hablando con ella, me calmaba hasta el extremo de no experimentar mas que un cariño dulce. No sucedía así cuando yo podía verla y observarla sin que ella fijase su atención en mí. Entonces la devoraba con la vista, y mi imaginación la colmaba de caricias; pero bastaba con su mirada honrada y firme, que se cruzaba en dirección con la mia, para hacer que mi alma volviese á un respeto muy parecido al temor.

No era yo capaz de analizar tales contrastes ni de resolver tal problema. Si con frecuencia me sorprendía, al menos no me alarmaba. Por lo demás, cada uno de los dos aspectos tan distintos de mi sentimiento hacia progresos rápidos. Mis agitaciones lejos de ella llegaban á consumirse. Mi tranquilidad al lado suyo se torzaba cada dia mas profunda y mas suave. El amor y la amistad crecían sin vacilar y sin desfallecer; pero, cosa singular! sin confundirse nunca en una percepción clara y distinta en mi propio corazón.

(Continuará.)

Los vecinos de Couso (Galicia) han dirigido una exposición al director de derechos y propiedades del Estado, pidiendo la cesación de tributo llamado *razón de señorío* que percibe el obispado de Tuy.

La diputación de la Coruña ha dirigido una exposición a S. M. pidiendo la supresión de los ayuntamientos rurales.

Se ha publicado el prospecto de un nuevo periódico que con el título del *Jurisconsulto* va a ver la luz pública en Sevilla desde los primeros días del próximo febrero, siendo el órgano oficial del ilustre colegio de abogados de aquella ciudad.

El Congreso de Washington no parece dispuesto a aprobar los proyectos de transacción que se le someten. Un representante del Illinois dijo últimamente que dese de que Lucifer se rebeló contra el trono del Altísimo. Jamás ha habido una rebelión más inmotivada que la presente, y ridiculizó el medio a que, para ponerla remedio, se trataba de recurrir.

Está siendo hoy en Madrid objeto de muy justos elogios entre las personas competentes la obra de derecho criminal, que cabía de publicar el abogado fiscal de esta Audiencia, D. Manuel Azcutia. Abraza su primera parte la teoría de la sustanciación criminal, en el curso ordinario del procedimiento y en sus diversos incidentes, cuyas materias todas se tratan con muy buen método y notable claridad: comprende la segunda una multitud de casos prácticos dudosos, que su autor ha ido recogiendo de procesos elevados en consulta a la Audiencia de esta céte, con observaciones al Código y la resolución de los mismos, ya según las sentencias de las salas de justicia que de ellos han conocido, ya según su opinión particular; y se hallan recopilados en la tercera los decretos y órdenes vigentes que con la administración de justicia en la parte criminal tienen relación. A caso no existe en el Código penal vigente disposición alguna de esas que han venido ofreciendo siempre dudas, sobre la que el señor Azcutia no haya consignado un caso práctico, y desde luego se comprende la utilidad que este importante libro prestará a los jueces y promotores, y a cuantos al foro se dedican.

La sociedad minera *La gran Bacares* ha acordado la expedición de nuevas láminas con los requisitos y formalidades que prescribe la ley, debiendo presentarse los accionistas a canger las antiguas por las modernas.

En la noche del jueves último se representó en el teatro principal de Valencia el drama que ya conoce una parte del público de Madrid, titulado *El toque del Alba*. Su autor, el Sr. Damila, fué llamado a la escena y bastante aplaudida la obra.

Según han asegurado a *La Corona* de Barcelona, varios jesuitas procedentes de las comunidades suprimidas en Nápoles, se han establecido en Balaguer, bajo la autoridad eclesiástica del señor obispo de la Seo de Urgel.

La industria minera va temiendo grandes proporciones en la provincia de Alicante: en el año último se registraron veinte nuevas de oro, carbón, mercurio, hierro, cobre, azufre y cobalto, y fueron demarcadas veinte y siete de los mismos metales.

Está ya concluido el octavo censo de los Estados Unidos, correspondiente a 1860. Segun datos oficiales, los Estados que fueron Unidos tienen 31.374.856 habitantes, o sean 8.183.782 mas que en 1850. La población del Estado de Nueva York, que en 1850 ascendía a 3.097.394, es hoy de 3.827.000, habiendo tenido un aumento de 729.606.

Un caballero inglés que hemos dicho está hace tiempo haciendo investigaciones históricas en el archivo de Simancas, ha descubierto un despacho muy importante que en 25 de julio de 1495 dirigió D. Pedro de Ayala desde Londres a los reyes de España. «Cree», dice el despacho, que Vives Altezas saben ya que el rey de Inglaterra ha equipado una flota para descubrir ciertas islas y continentes que, según le informaron, habían encontrado ciertas gentes de Bristol, que armaron algunos buques el año pasado con el mismo fin. Ha visto el mapa que ha hecho el descubridor, que es otro genovés como Colón, y que estuvo en Sevilla y Lisboa solicitando auxilios para sus descubrimientos.

Durante los últimos siete años, la gente de Bristol ha enviado anualmente dos, tres ó cuatro caravanas, en busca de la isla del Brasil y de las siete ciudades, según lo que se imagina este genovés. El rey ha resuelto enviar buques, que llevaban provisiones para un año. Dice que uno de ellos, en que iba un fraile llamado Buil, ha vuelto a Irlanda muy apurado, hallándose

el buque muy roto. El genovés ha prosseguido su viaje. Yo dije al rey de Inglaterra que, en mi opinión, esas tierras eran ya nuestras Altezas; y aunque le di más razones, no le gustaron.»

En celebridad de los días de S. M. la Reina, la tropa y marinería de los buques de estacion en Fernande Pó, así como la guarnición de la isla, tuvieron un rancho de carne de vaca, verdaderamente obsequio por ser allí un artículo de excesivo lujo.

Los buques surtos en la bahía de Santa Isabel, que hicieron un simulacro el día de S. M., fueron la corbeta *Isabel*, el bergantín *Constitución* y la goleta *Ceres*.

Los alistamientos por cuenta del gobierno pontificio continúan en Francia y aun en París mismo, segun escriben a *La Independencia*. Dice que algunos franceses se dirigen a Messina con deseos de contribuir a la defensa de aquella fortaleza.

Monseñor Dupamour, ha dirigido al duque de Aumale, segun escriben de París al Norte de Bruselas, una carta, en la cual aquel prelado insta vivamente al partido orleanista a unirse decididamente al clero. El ilustre prelado, segun el *Norte*, predice en su carta la proxima caída del imperio, y la elevación al trono de la dinastía de Orleans.

Hace pocos días se ha verificado en París, en el ministerio de Hacienda, la subasta para el suministro de la enorme cantidad de 7 millones y medio de kilogramos de tabaco en hoja para las fábricas imperiales. Se calcula que reunida esta cantidad de tabaco en la plaza de Vendôme, la llenaría hasta la altura de la estatua del emperador que corona una columna de bronce.

El 25 llegó a París el general marqués de Cutrofano, enviado del rey de Nápoles en Berlín.

Anteayer falleció la Sra. Doña Micaela Izquierdo, joven y digna esposa del diputado a Cortes y escritor D. Vicente Barrantes. Compadecemos profundamente el doctor de esta estimable familia en la que la desventura se ensaña del modo mas cruel de algun tiempo a esta parte. La malograda esposa del Sr. Barrantes, había dado a luz hace pocos días un hermoso niño, y dejó sumidos en la aflicción no solo a su familia sino a cuantos conocían su angelical carácter y sus virtudes domésticas.

Asegurase en Viena que próximamente se dará una amnistía que comprenda á todos los emigrados húngaros.

Los chinos han entregado ya á los aliados el primer plazo de la indemnización.

En Londres se va estableciendo un completo sistema de comunicaciones electro-telegáficas para el interior de la población. Ya hay en esta 50 estaciones que estando en comunicación con las generales trasmitten inmediatamente los despachos destinados á las provincias ó al extranjero.

La reina de Nápoles, segun dice un corresponsal de la *Independencia*, contribuye tanto como el rey a sostener y escitar el valor de la guarnición de Gaeta. Despues del espantoso bombardeo del 8, se vio a aquella joven y heroica señora recorrer a caballo los baluartes, dando las gracias a los defensores de la plaza, y luego recorrió los hospitales, visitando y consolando á los heridos. La reina fué victoriosa con inmenso entusiasmo.

Una carta de Gáeta escrita al terminar el armisticio al *Mensager del Methodist*, dice: «La resolución del rey, de la reina, de los príncipes y la guarnición es muy firme: batirse hasta el último extremo. Se hacen preparativos de defensa. Los napolitanos ordinariamente tan bulliciosos, ofrecen un aire de gravedad tranquila insustituto.

Todo el mundo comprende que el momento es solemne. Puedo comunicarlos las ultimas páginas de la carta que el rey ha escrito al emperador de los franceses. Esta carta termina así: «Defenderé mis derechos hasta el ultimo momento. Si muero, mi muerte será mi mas hermoso título de gloria en la posteridad. Si caigo prisionero, el ejemplo de Francisco I me dice que habré salvado mi honor y nada habré perdido de los derechos de mis sucesores.»

Ayer tuvo lugar el solemne acto de presentarse á declarar ante el Tribunal Supremo de Justicia, el señor ministro de Hacienda en la causa del Sr. Yáñez Rivadeneira. Ocupaba el centro del tribunal el magistrado Sr. Arriola, hallándose sentado á su izquierda el ministro, enfrente el fiscal y á la derecha el abogado defensor señor Fernández de Láoz, el acusado señor Yáñez Rivadeneira, y su procurador.

Antes de empezar á declarar, el señor ministro de Hacienda manifestó que había creído por un momento, que siendo juez

superior de Hacienda debía informar y no deciar; pero que cuando como Pedro Salaverría hubo de responder al llamamiento del Tribunal por consideración á este y por respeto á la ley. El defensor Sr. Fernández de la Hez, se puso á combatir lo manifestado por el ministro; pero el juez instructor Sr. Arriola, le detuvo en el uso de la palabra, diciéndole que hablaría á su tiempo.

Leidas las declaraciones del señor ministro de Hacienda se ratificó este en ellas; y luego empezaron á hacerse las reprenguntas conforme á derecho. El Sr. Salaverría contestó á todas las que se le hicieron, pero habiendo dado las dos de la tarde y toniendo que acudir al Congreso donde se discute la ley de engañación de los bienes entregados por el clero, se suspendió el acto para continuarle hoy á las nueve.

El señor gobernador civil, que había acudido también al llamamiento del tribunal, no pudo llegar á prestar su declaración.

El vestido que llevó S. M. la Reina el dia de su visita al templo para demandar del Altísimo el feliz término de su embarazo, está destinado a la Virgen de Atocha. Este magnifico vestido, azul y blanco, es obra exclusiva de la industria nacional como fabricado en Madrid en los telares de los señores Villaverde, Parody y Lopez; y debe vestirlo aquella popular imagen los días de la Concepción.

Aunque cada dia adelanta en su convalecencia el señor ministro de Estado, no es probable que se encargue de su cartera tan pronto como han dicho los periodicos. Probablemente, y siguiendo la mejoría, el Sr. Calderon Collantes no volverá á los negocios hasta mediados de febrero.

Ha salido para Gijon el inspector general de telégrafos Sr. Capua, uno de los jóvenes mas distinguidos de nuestro país, y que como es sabido se presenta candidato á la diputación a Cortes por aquel distrito, donde tiene bienes y familia.

Dice que no sabemos con qué fundamento, que va á ser nombrado para Ultramar una especie de consejo de gobierno que residirá en la Habana, al que se hallará obligado á consultar el capitán general, y cuyos dictámenes, siempre que sean dados por unanimidad y se hallen absolutamente de acuerdo con lo que disponga é proponga el jefe superior de la Isla, equivaldrán á la aprobación real que hasta ahora es necesaria para el cumplimiento de ciertas disposiciones de los capitanes generales de Cuba. De los acuerdos de este consejo podrá apelarse al gobierno de la metrópoli, si bien dichos acuerdos deberán ponerse desde luego en práctica.

Ayer se ha entregado en el ministerio de la Gobernación una instancia firmada por todos los artistas españoles y empleados en el teatro Real de Madrid (unos 500 individuos), en que se solicita que el gobierno para continuar dando funciones de ópera en los meses de abril y mayo. La exposición presentada ayer se funda en que por el articulo 3º de la real orden de concesión del teatro, fechado el 18 de julio de 1860 se ofrece al empresario que en caso de concurso se le autorizará para prorrogar las representaciones; y en que pende la subsistencia de mas de 500 familias de que el gobierno acceda á lo que se pretende.

La policía se apoderó en el dia de anteayer hasta 36 de los jóvenes que con sus lucas y pedreas, hacían peligrosos e intratables los paseos que rodean esta capital.

La fábrica de pianos de Boisselot establecida desde 1851 en Barcelona, va á recibir tan gran aumento, que los fabricantes se prometen poder entregar al público en cada año 1,200 de aquellos instrumentos. Para hacer mas rápida la fabricación, fuertes capitalistas han suministrado á los señores Boisselot cuantos recursos podian necesitar para las grandes reformas de que va á ser objeto su establecimiento.

Como habíamos anunciado, anteayer tuvo lugar el solemne acto de la inauguración de las sesiones de la real academia de medicina y cirugía de Madrid, a que asistió una numerosa y escogida concurrencia. El Sr. D. Matías Nieto Serrano, secretario de gobierno de la misma, leyó el discurso acostumbrado en que se reseñan las tareas de dicha corporación en el año proximo pasado, y se indica la marcha preparada para el año presente.

De la Memoria del Sr. Nieto Serrano, aparece en el año anterior las sesiones literarias se han dedicado en gran parte á la discusion de una Memoria del académico de numero Sr. García Caballero, sobre las cuestiones en general y la nosocomia en particular, y á la de los trabajos de la comi-

sión de elemérides. Otro de los trabajos que con grande diligencia prosigue la Academia es la reunión periódica de las constituciones atmosféricas en la indole y numero de las enfermedades.

En la discusion habida sobre las elemérides de 1859 se han puesto curiosas observaciones, relativas á la coincidencia de ciertos fenómenos meteorológicos con la aparición de varias afecciones y con la marcha del cólera. Se han celebrado juntas especiales para la adjudicación de cuatro plazas de académicos de número que se declararon vacantes á principios de año. Nueve fueron los opositores que se presentaron al concurso; y los agraciados los Sres. D. Leóncio de Sobrado que leyó unas Breves consideraciones sobre la historia de la higiene pública; D. Sandalo Pereda, que leyó una memoria sobre *La influencia de las condiciones fiscales de los terrenos en la saludabilidad y enfermedades de un país*; don José Garofalo, quien presentó una *Descripción de la aclimatacion de los españoles en la isla de Cuba*; y D. Basilio San Martín, que hizo un comentario del aforismo de Baglivo *Medieus nature minister et interpres quid quid meditatur aut faciat, si natura non obtemperat nature non imperat*.

Los trabajos ordinarios de la corporación no han dejado de ser numerosos e interesantes. Ha dado á los tribunales de justicia varios informes médico-legales, y algunos sobre cuestiones informadas, ya por otras academias. Entre ellos se cuentan cinco casos de heridas mas ó menos graves, algunos terminados por la muerte; uno de enajenación mental, delicado y de difícil solución; uno de envenenamiento frustrado; y otro en que se consultaba si una matillación había sido ó no voluntaria.

Entre los informes de utilidad pública que ha evacuado la corporación, se cuenta tambien uno relativo á consulta hecha por la superioridad, sobre si es ó no conveniente la vacunación en tiempos de epidemia; discidiéndose esta cuestión en sentido afirmativo por la Academia.

Ha contestado á la administración sobre la utilidad del establecimiento de una consulta, oficial y oficial, para suministrar á los pobres los auxilios de la ciencia, con arreglo exclusivamente á un sistema particular.

Ha hecho, ten fin, la Academia varias propuestas, que se la han pedido por las autoridades para diversos cargos facultativos, y desempeñado otros trabajos de menor importancia.

Para los premios del año actual ha elegido la academia los siguientes puntos:

1.º Determinar las analogías y diferencias que existen entre el garrotilló descrito por los antiguos médicos españoles, y la angina pseudo-membranosa descrita por los autores modernos. 2.º A qué modificaciones dan lugar las constituciones médicas estacionales, en el tratamiento de las flagelias?

Despues de la Memoria el Sr. D. José Calvo y Martín leyó un discurso notable cuyo tema es: *de la justísima consideración y respeto que debe la sociedad á la medicina*.

Anteayer, á las cuatro de la tarde, falleció en esta corte, el Excmo. Sr. D. Antenor Gil y Zárate, una de las eminentes dramáticas de nuestro país, que ha figurado tambien en la escena política. El Sr. Gil y Zárate nació en el real sitio del Escorial en noviembre de 1793. Se educó en Madrid y Paris. En 1811 volvió á España y se dedicó con ardor al estudio de las ciencias exactas. Pero desgracias particulares le obligaron á abandonar estas y dedicarse á la literatura haciendo y desde 1815 á 1820 varias traducciones que obtuvieron éxito en los teatros.

Por aquel tiempo acarició por primera vez la idea de entrar en el profesorado y de enseñar física en Granada; pero la revolución de 1820 dio nuevo giro á sus pensamientos. Habiéndole llevado en 1823 los acontecimientos políticos a Cádiz, único punto donde encontraron abrigo los hombres liberales, escribió ante las conocidas comedias, *El entremetido*, *Cuidado con las novias*, *Un año después de la boda* y *D. Pedro de Portugal*; esta traducción en verso y acogida con entusiasmo. A fin de 1832 entró en la carrera periodística en el diario titulado *Boletín* y despues *Boletín del Comercio*; pero nombrado en 1835 oficial del ministerio de lo Interior abandonó la carrera periodística, pero no sus gustos ni sus ocupaciones literarias.

Por este tiempo escribió las tragedias *Don Rodrigo y Blanca de Borbón*; pero habiendo invadido un nuevo gusto la escena, el Sr. Gil y Zárate quiso probar que todos los géneros le eran fáciles y dio al teatro su celebrada obra *Carlos II el Hechizado*.

Mas adelante escribió la *Romana*, obra tambien muy aplaudida; y posteriormente, habiendo quedado cesante a consejo de aquella, se le pidió que la trajese á la vez que interin no se estinga el pago de dicha cantidad, no se exigía á las provincias

Sevilla 27.

SS. AA. RR. los duques de Mont-

pensier recibieron ayer corte y hoy el capitán general pasa revista á las tropas de la guarnición en gran parada.

Málaga 28.

Ha llegado el *Alerta*, procedente de Cádiz.

Algeciras 27.

Ha abonizado un poco el viento al E duro que reinaba, y ha podido salir de regreso para Tánger la goleta *Edetana*.

Hace pocos días se aborotó con una equi-

cación una parte de Bélgica y aun de

Francia. Un jóven se presentó en el palacio del conde de Oultremont de Presles, solicitando la plaza de caballerizo; el conde creyó reconocer en él las señas de Jud,

el asesino de Mr. Poinsot, y mandó despa-

chos telegráficos, espioncetas y expresos,

en fin, nada omitió para que no se escapara el terrible asesino.

En efecto, en Chatelot se echó la fuerza pública sobre el jóven, á quien se condujo atado y con todas las seguiridades imaginables, á la cárcel, á pesar de que protestaba no ser el que se suponia.

Uno de los muchos curiosos que había obtenido permiso para verle en la prisión, se encontró con que aquel jóven era hijo de un honrado almacenerista de Bruselas, que habiendo ido a Chatelot, donde parecía tenía su novia, y sabiendo que el conde Outremont carecía de caballerizo, había ido á ofrecerle sus servicios.

Hoy se reúne la comisión de diputados encargada de informar sobre el proyecto de ley para la anexión de Deusto, Begoña y Abando á la villa de Bilbao, para acordar las bases de un acomodo; pero desde luego parece que la comisión está por conceder al Gobierno la mas amplia autorización para llevar á efecto la anexión proyectada.

el que le corresponde satisfacer por la del presupuesto actual, en consideracion al gran sacrificio que con este acuerdo se imponen al estado de gerarquia de sus pueblos.

Las noticias de Alemania presentan mas calmos los espíritus con relación á la cuestión danesa.

Ayer hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Londres 28

Hay noticias de Washington que alcanzan al 15.

La revolución adelanta en los Estados del Sur.

Está ya preparado el programa para la confederación de los mismos Estados.

El coronel Haynes ha sido enviado a Washington por los carolinos, á fin de pedir la rendición del fuerte de Sumter. Almayer Anderson, comandante del fuerte, se le ha advertido que si no entrega la fortaleza, ésta será atacada.

Nápoles 28.

El bombardeo de Gaeta continua, pero es mucho más moderado.

Se han descubierto aquí correspondencias importantes con Gaeta.

Turin 28.

Las elecciones que se verifican tranquilamente son satisfactorias, tanto en esta capital como en las provincias.

París 28.

En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 67-85; el 4 1/2 á 97-20; el 3 por 100 interior español á 00; el 3 esterior á 00 0/0; la diferida á 00 0/0 y la amortizable á 17 1/8.

Londres 28

Quedan los consolidados de 91 5/8 á 3/4.

SESIONES DE CORTES.

CONGRESO.—SESIÓN DE AYER 28. — A las dos y media abrió la sesión el señor vicepresidente Monares, aprobándose el acta de la anterior en votación ordinaria.

El Sr. Latorre hizo un cargo á la mesa por haber acordado que el sábado no hubiera sesión, sin consultar al Congreso.

El señor presidente contestó que en casos como el que motivó la suspensión de la sesión del sábado, era costumbre hacerlo así.

El Sr. Millán y Caro, secretario, dirigió una pregunta al gobierno sobre la causa que pudiera motivar el acto de haber desconocido los agentes de la autoridad á la comisión del Congreso que se dirigía al templo de Atocha en la tarde del sábado, faltando á la alta consideración que se debe á la representación nacional, pidiendo al propio tiempo al gobierno que se caldase porsiros delegados para que en adelante no se cometan faltas que puedan redundar en menosprecio del decoro y dignidad de los cuerpos colegisladores.

El señor presidente del Consejo de ministros manifestó que nada oficialmente sabía el gobierno, pero que cuando confidencialmente supo la noticia del suceso, dispuso lo conveniente para que no pudiera repetirse, lamentando lo sucedido por la alta consideración que se debe al poder legislativo.

El Sr. Millán y Caro dio las gracias al gobierno.

El señor marqués de la Vega de Armijo manifestó que como gobernador civil estaba obligado á defender á sus subordinados del cargo de desacato que les había dirigido el Sr. Millán y Caro, porque para que hubiera sido desacato sería necesario suponer deliberada intención en el que le cometió, cosa que estaba muy lejos de ser así.

Rectificó el Sr. Millán y Caro.

El Sr. O'Donnell (D. Enrique), como capitán general de Madrid dió algunas explicaciones sobre las órdenes comunicadas por su autoridad á las tropas que formaron en la carrera, no siendo ninguna de ellas relativa á la diputación del Congreso, por no tener comunicación oficial particularizada cosa alguna respecto á la citada diputación.

El Sr. Goicoerretx le contestó en nombre de la mesa, que el Congreso no tenía para qué participar nada á las autoridades por no entenderse más que con el gobierno.

El Sr. Méndez Vigo refirió algunos otros detalles del suceso, volviendo á asegurar el señor presidente del Consejo de ministros, que el gobierno cuidaría que en lo sucesivo no ocurriese hecho semejante.

El Sr. Ballesteros pidió que se leyera la comunicación pasada al Congreso por la presidencia del Consejo de ministros, dando traslado de otra del señor mayordomo mayor de S. M., anunciando que la augusto señora había dispuesto trasladarse al

templo de Atocha el sábado por la tarde. Leída la comunicación, dijo el Sr. Ballesteros que en el pie de traslado existía una frase despectiva para el decoro del Congreso.

El señor presidente del Consejo de ministros contestó que había sido un descalco de cancillería, pues el gobierno no desconocía la gerarquia de las Cortes.

Después dió algunas explicaciones un señor secretario, y el Sr. Calvo Asensio suplicó al gobierno que para evitar incidentes como el ocurrido el domingo, pasase á todos sus dependientes una explicación de las insignias que sirven de distintivo á los cuerpos colegisladores á fin de que no puedan alegar ignorancia para lo sucesivo. Con esto quedó terminada esta discusión.

Entrándose en la orden del día, siguió la discusión pendiente sobre el proyecto de ley de inversión de los productos de los bienes del clero, continuando el señor ministro de Hacienda su discurso de contestación á los de los señores diputados que habían impugnado el proyecto en las sesiones anteriores.

Rectificó el Sr. Polo, algunos conceptos de los manifestados por el señor ministro de Hacienda, el cual lo hizo después de otros del Sr. Polo. Estas réplicas y contraréplicas llevaron al Sr. Polo á hablar del arreglo de la deuda de Ultramar, y obligó al Sr. Salazar y Mazarredo á dar ciertos datos relativos al mismo arreglo.

Rectificaron los señores Orozco y González de la Vega, y tras un pequeño debate entre el Sr. Madoz y el Sr. Uriel, se levantó la sesión por haber transcurrido las horas de reglamento, señalándose como orden del día para hoy la discusión pendiente.

Ayer no ha celebrado sesión la alta Cámara.

SEGUNDA EDICION.

La revista política *La Razón*, expresa en su último número su posición entre los partidos políticos actuales:—«Al rechazar, dice, el dictado de demócrata, hemos dicho claramente, no solo una, sino muchas veces, que lo haciamos, no por lo que en sí mismo pudiera significar, sino porque se aplica hoy á un cuerpo político constituido que profesa un dogma, que no es el dogma que profesamos nosotros y en nuestro primer numero, calificamos de verdaderamente democrático. No estamos, pues, separados de la democracia, sino del partido demócratico, que pueden ser y son cosas en si muy diferentes.

En la perspectiva de las eventualidades europeas, pide *La Epoca* al gobierno que, sin apartarse de la política que conviene á la España, no perdone esfuerzo alguno para prepararse á todas las contingencias del porvenir, y á los partidos y á los españoles todos, que sepan en esta ocasión son lemen ser nobles hijos de una gran nación. En opinión de nuestro colega, nunca ocasión mas bella ni mas propicia á la vez ha podido Dios ofrecernos que la presente para mostrarnos ante la Europa animados de un mismo sentimiento y teniendo la inmensa fuerza que da esta unidad de tendencias y de aspiraciones que han constituido en épocas gloriosas la fuerza de la España.

El primer batallón del regimiento infantería de África, que se encuentra en Badajoz desde el 21, ha sido muy obsequiado en la población. En la tarde de su llegada salió á recibirlo el señor brigadier Pavia, capitán general interino, y por la noche se obsequió á la oficialidad con una cena en la que reinó el mayor orden y fraternidad brindándose por nuestra augusta Reina y su real familia.

El gabinete portugués tiene una mayoría de cincuenta votos en las Cortes, y apoyado por ella espera hacer triunfar los proyectos que ha presentado para la reforma liberal de los aranceles, en virtud de la cual se rebajan los derechos de aduanas sobre 256 artículos y se declaran otros 185 de libre entrada. También el inteligente ministro Avila ha presentado varias medidas desamortizadoras y un arreglo meditado de la deuda pública. Una de las medidas del gobierno es la que declara libre el tránsito de todos los productos españoles por territorio portugués cuando están destinados á la exportación para la América. Se afirma que en el periodo de dos años estará definitivamente concluido el ferrocarril que debe enlazar á Lisboa con la frontera de España.

El manifesto del emperador de Austria á los húngaros ha producido un gran efecto. El emperador declara en él, que nunca ha sido su intención que las bases presentadas por la violencia y la pasión el año 48 formaran la de las instituciones políticas de la monarquía húngara; que por lo mis-

mo había publicado el diploma de 20 de octubre de 1860; pero que habiendo las comisiones admitido en su seno gentes criminales, enemigos declarados de toda monarquía y de todo orden, no puede tolerar si-gan mostrándose esas tendencias anárquicas, y en su consecuencia, manda: 1.º Que los hombres condenados como traidores á la patria, sean separados de todos los comitados: 2.º Que todas las tentativas que tengan por objeto impedir directa ó indirectamente la percepción de los impuestos, sean severamente reprimidas: 3.º Que cesen de aplicarse las leyes de 1848.

El *Pueblo* da anoche la lista de sus colaboradores, que son los siguientes: D. Francisco Pi y Margall; D. José Bernat Baldoví (El Sueco); D. Antonio del Riego; don Luis Rivero; D. Romualdo de la Fuente; D. Félix Cid y Sobrón; D. Pablo García Aura; D. Juan Manuel Cabello de la Vega; D. Ramón Chaparro; D. Rafael Coronel y Ortiz; D. Donato González.

La Esperanza declara anoche que en lo sucesivo sus artículos no llevarán otra firma que la del Sr. D. Nicolás García Sierra, en calidad de secretario de la redacción, entre otros motivos, porque hallándose enfermo su director «y muy nubladas para *La Esperanza* ciertas regiones» no quieren ser los únicos escritores «espaldados á sufrir las consecuencias de una acción personal».

Ha fallecido en la Isla, provincia de Santander, el Sr. D. Ramón de Argos, agente fiscal que fué del Consejo de Castilla, después juez de primera instancia de Madrid, y últimamente abogado fiscal del Supremo Tribunal de Justicia.

SS. AA. RR. los Sarmos. Sres. duques de Montpensier se han suscrito por la cantidad de 10,000 rs. para socorrer á las desgraciadas víctimas de las inundaciones de Granada. Para el mismo objeto ha dado 20,000 rs. el señor duque de Valencia y 10,000 el señor marqués de Valmaseda.

Un despacho fechado el 26 en Nápoles que publica *El Mensajero del Mediodía* periódico de Marsella, anuncia que el dia anterior, el 25, un dia después de haber quedado pacificadas las Calabrias y los Abruzos y de haber sido aclamados los piemonteses por los napoitanos en el periódico de Alejandro Dumas, los legitimistas habían entrado en Avazzano, donde estaban descanzando los fugitivos piemonteses de Tagliacozzo, habían cogido buen número de ellos, y continuaban en la persecución de los demás.

Los quintos que desertan en las provincias sometidas al Piemonte, son numerosos; los crecidos impuestos ocasionan un gran descontento. Se oyen continuas quejas de la altivez y de la prepotencia de los nuevos dominadores, y más aún de las partidas que han arrastrado en su favor, como la de Masi, contra la cual los habitantes de Orvieto, no obstante de ser liberales en su mayor parte, hicieron una demostración.

El sistema defensivo de Gaeta descansa en el aislamiento de la plaza en medio del mar, como situada en una Península reunida al Continente por un istmo, en cuyo centro se halla el arrabal. El sistema defensivo se desarrolla alrededor del monte Orlando, que forma la parte mas elevada del promontorio. Se compone de cinco órdenes de fortificaciones, que se dominan y protegen unas á otras. En el punto culminante se halla la torre de Orlando, rodeada por un fuerte estrellado de seis brazos que no es mas que el reducto de la ciudadela. Tres de esos brazos están vueltos hacia el istmo, y concurren con los otros tres á defender la plaza por el lado del mar. Inmediatamente debajo de la ciudadela y formando parte del sistema de defensa por la parte de tierra, á donde los sitiadores dirigen principalmente sus esfuerzos, se halla la batería llamada de la Reina, que forma por si sola un verdadero fuerte.

En una zona mas baja se encuentra una batería de dos filas de cañones, llamada San Andrés. Casi sobre el mismo término hay otras siete baterías que costean el mar, cuatro á izquierda y tres á derecha. Debajo de las baterías de la Reina y de San Andrés se alza la de Filipstad, situada sobre la única puerta de entrada que tiene la fortaleza por el lado de tierra. Hay además una muralla continua que comprende torres, medianeras y baterías con fuegos que caen sobre el glás. Además de la puerta de tierra llamada de la Avanzada, hay otra denominada Porta del Mare, situada en medio de una pequeña rada que interna en el extremo del promontorio.

El dia 26, primer dia de elecciones para un diputado á Cortes en el distrito de Egea, provincia de Zaragoza, obtiene

332 votos D. Juan Francisco Ramírez y D. Cipriano del Marzo 200.

Examinando las complicaciones europeas dice *La Verdad*, que es una ilusión crear por un momento siquiera que Austria va a entregar el Véneto á los italianos y á permitir la emancipación de Hungría sin consumir hasta el ultimo cartucho; figurarse que Prusia permitirá el desmembramiento de las provincias del Rin sin que antes sea vencida en los campos de batalla; abrigar la idea de que Alemania no se pondrá al lado de las dos primeras potencias que constituyen la Confederación germánica, el dia del peligro; y finalmente, esperar que pueda reconstituirse la nacionalidad polaca á despecho de los intereses reunidos de tres grandes potencias sin que estas acudan á la última razón que decide las grandes cuestiones políticas.

La reina de Nápoles Sofía Amalia se halla en estado interesante, y muy adelantada. Esta noticia, que circuló primero con el carácter de un rumor, la confirma hoy la carta de un elevado personaje que está en continuas relaciones con la real familia. A pesar de su estado doblemente interesante, la joven reina es la primera en querer participar de los peligros del joven rey, y muestra un valor á toda prueba. Cuando se la obligó á dejar su palacio, porque una bala penetró en su tocador, la reina, en conversación con el embajador de España, el Sr. Bermudez de Castro, le dijo en tono festivo: «Me he perdido una excelente ocasión de recibir una leve herida.»

Dice que el cadáver de la duquesa de Alba va á ser depositado en el magnífico convento de dominicos, fundación de Felipe IV, y donde ya descansan los restos del conde-duque de Olivares.

Como la academia española pude llamar espontáneamente á su seno á las ilustraciones literarias de nuestro país, se ha dicho que anoche pensaban algunos académicos proponer que la vacante que ha dejado la sentida muerte del Sr. Gil de Zárate, se ocupé por el inmortal autor del *Simón Bocanegra* y de *El Trovador*, el popular poeta Sr. García Gutierrez.

S. M. se ha dignado agraciar el dia del príncipe Alfonso con el título de barón de Covadonga, al decano de los mayordomos de semana, el respetable asturiano Sr. Valdés, perteneciente a una de las primeras familias del Principado.

Lejos de haber fusilado Miramón á los generales que hizo prisioneros en Toluca como anuncian los periódicos de los Estados Unidos, los ha tratado con una generosidad sorprendente, por mas que supiese que si el prisionero hubiese sido el hubiera sido inmediatamente fusilado. Miramón salió en la noche del 7 de Méjico con 4,000 hombres y cuatro cañoncitos de montaña. Caminando por veredas esquivadas durante todo el dia 8, cayó el 9 sobre Toluca e hizo prisionera la división que mandaba Berriozabal, regresando triunfante á la capital el 12.

A la fecha del 16 de diciembre todas las fuerzas llamadas liberales de Méjico, estaban hacia Querétaro y consistían en unos 12 ó 14,000 hombres, numero que se crea insuficiente para someter á una ciudad como la de Méjico que estaba fortificada y guarnecida por 10,000 hombres de buenas tropas.

Crease que á estas horas el general Rivera debe estar en la Calabria dirigiendo el movimiento que hasta el presente solo existió en las inmediaciones de Catanzaro y de Cosenza.

La suscripción para socorro de los desgraciados victimas de las inundaciones de Granda se ha aumentado con 73,920 rs., de los que 20,000 han sido dados por el duque de Valencia; 8,000 por el infante D. Sebastián; 10,000 por el marqués de Valmaseda, y 1,000 por cada uno de los señores marqueses de Falces, marqués de Donadio, vizconde de Huerta, D. Juan María Fernández, D. Ignacio Muñoz Baena y D. Tomás Heredia. La función del teatro de la Zarzuela produjo 18,166 rs.

En la última semana de diciembre han salido de Nueva Orleans: para Barcelona, *Albertina*, con 397 balas de algodón y 1,500 duelas; *Valentina*, con 675 balas de algodón, 15,000 duelas, 157 barriles de alcohol y 987 id. resina, y *Eufemia*, con 2,292 balas de algodón y 2,000 duelas. Para Mallorca, *Teresa*, con 660 balas de algodón y 2,000 duelas. Quedaban en el puerto *Angelito*, *Amalia Teresa*, *Carmen*, otra *Carmen*, *Laura*, *Rosario*, *Santa Fé*, *Tuya*, *Victoria*, *Sabina* y *Unión*.

Ciclorama.—Esposición de vistas desde las siete de la tarde hasta las nueve de la noche.

El Carnaval.—Esta sociedad celebra reunión de baile de máscaras hoy 29 del corriente de nueve á dos de la madrugada en los salones de Capellanes.

La plaza. El dia 30 del actual se vendrán 200 caballerías procedentes de la misma, en la casa-taller, calle de Valencia.

Alejandro Dumas publica las siguientes

noticias en su periódico *El Independiente*:

«El 8 de diciembre, aniversario del golpe brillante con que Agesilao Milano quiso vengar la libertad, el batallón de lombardos venezolanos, acuartelado en Santa María de Cápará, fué de grande uniforme en virtud de un orden del día, á la iglesia catedral á pedir á Dios por el descanso del gran ciudadano, que renovó el ejemplo de los Scévolas, Aristogitones y Brutes. La ceremonia fue grande, religiosa y solemne.»

Anoche se estrenó en el teatro de Joveniles la zarzuela en un acto, titulada: *El Hongo*. Durante su representación el público tuvo constantemente la risa en los lábios, pero no siempre, por el mérito literario ó las gracias de la pieza. Entre dichas gracias las hubo de un color demasiado súbito. La música de *El Hongo*, juguetona y agradable.

El general Dulce ha debido regresar ya á Barcelona para encargarse de nuevo del importante mando que desempeña en Cartagena.

El tiempo está favoreciendo de tal modo los campos de Valencia, que la cosecha se halla tan adelantada como si se estuviera en la primavera.

En las Dos-Sicilias triunfan decididamente los garibaldinos en las elecciones. Caso propio sucede en las Marcas y en la Umbría.

